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ist und seine Bewegung auf eine durchgehende Schwingwelle tiber-
triigt, von welcher aus die Bewegung weiter nach den Auslafiventilen
geleitet wird.

Das deckelseitige Lager der Schwingwelle wird zweckmiifig
nicht an dem mit dem Deckel abriickenden Hauptkonsol angebracht,

sondern von einem besonderen, mit dem Zylinderflansch verbundenen
Lagerarm aufgenommen, so dafi die Auslafisteuerung von dem Abbau
des Deckels nicht beriihrt wird.

Einschaltung: Berechnung der Wandungen eines Schieberkastens.

465. Die ebenen Wandungen vom Schieberkasten verlangen eine
Nachrechnung auf die Notwendigkeit von Verrippungen. Da die
vorliegende Aufgabe keine Gelegenheit zu einer solchen Rechnung
bietet, soll der Schieberkasten einer gleich grofien Einzylindermaschine
mit Ridersteuerung berechnet werden. Die Hauptabmessungen der-
selben seien aus den Schiebermafien und Schieberausschligen so
gefunden, wie sie in die Fig. 172 eingetragen sind. Uberdruck gegen
Kondensatorspannung — 6,8 Atm. Uberdruck gegen die Atmosphire
— 6,0 Atm.

466. Kanalwand A, Druck im Kanal stark pulsierend. Recht-
eckige Platte 260:320 mm; Wandstirke vorliufig angenommen
=20 mm. Nimmt man in nachstehender Formel fiir Gufieisen und
unvollkommene Einspannung und ¢ = 1 an, so 1ist

a2b?p

! ~ 262-322-68
Omax = 0,99 (a2 + b2) s2 =0,5-1,0

(26’2 ’_'_*322) 2’2 = kg/qcm,



270 Berechnung der Wandungen eines Schieberkastens.

zu hoch! Beil einer Wandstirke von 25 mm vermindert sich die
Spannung im Verhéltnis 22:2,52 wird also = 221; auch noch zu hoch,
besonders in Anbetracht der stark pulsierenden Belastung und des
grofien Temperaturunterschiedes auf beiden Seiten. Statt die Wand-
stirke noch weiter zu vergroflern, werde die Wand durch eine
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Rippe M verstirkt, welche die Wand in 2 Felder von 260-160
teilt. Es werde jetzt die Wandstidrke berechnet und in Anbetracht
der erwihnten Umstiinde eine Biegungsbeanspruchung ky von nur
100 kg/qem zugelassen. Es ist dann
2.hH2 9262- 2.

§2=0,5 ¢ }b% —05-1,0 (222 +%2j9’1800 — 631, 5= }/631=c 25 cm,

46%7. Wand B mit unverindertemn Dampfdruck belastet, zuldssige
Beanspruchung k=150 kg/qem. Es werde angenommen, dafi die
Schwiichung der Wand durch die Stopfbuchsenlicher ausgeglichen
wird durch die Stopfbuchsenkérper. Mit der gleichen Wandstirke
wie die Wand A ergibt sich fiir die unversteifte Platte eine grofite
Biegungsspannung bei einer Fliche von 350°360:

352-362-6,0
(852+362) 2,5
zu hoch! Bei Anbringung zweier Rippen, welche die Fliche in drei
Felder, ein mittleres von 180 mm Breite und zwei Seitenfelder von

=302 kg/qcm,

sady et
Omax — 0;0 1
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je 90 mm Breite, teilen, wird die Beanspruchung des mittleren mit
den Flichenmafien 350+180:
352182 6,0

Ot — 030 I, (352T182)—252 =123 kg/qcm.

Mit einer zugelassenen Beanspruchung k=150 kg kommt man
auf eine Wandstirke von rund 2,3 em =23 mm.

Auch fiir die Wand C sind zwei Aufienrippen anzubringen.

Im allgemeinen sollen zwar die Wandstirken aus Herstellungs-
riicksichten moglichst gleich sein; doch hingen die Schieberkasten-
wandungen mit den Kanalwandungen nicht so nahe zusammen, daf}
eine mifiige Verschiedenheit in der Wandstirke beim Gufi nach-
teilig wirkt. Die Verschiedenheit ist auch so gering, dafi sie auch
sonst unbedenklich zuzulassen ist. Im Interesse geringen Material-
aufwandes mogen die errechneten Stirken, 25 mm fiir die Kanal-
wandungen, 23 mm fiir die Kastenwandungen, beibehalten werden.

468. Schieberkastendeckel (Fig. 173), moglichst leicht, ky wie
vorher 150 kg/qem. Eine unversteifte Platte mit den Flichenmafien
650360 ergibt bei einer Wandstirke von 25 mm:

2.362-
Omax=0,5"1 (6§25+222}62’1(;2' =176 kg/qcm,
zu hoch, daher Teilung in 6 Felder durch 2 Querrippen, Feldgrifie
Gl 32:0,5-1%:3,74; s=1/374 =193 cm.
Gewdhlt wird s =2 cm =20 mm.
Die Rippen sind als Balken zu rechnen, #hnlich wie die
Balken gleichmifiic belasteter Decken eines Bauwerkes. Bei sich

Fig. 173.
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kreuzenden Rippen wird man sich zu entscheiden haben, welche
Rippen man als Haupttriiger ansehen will und welche als Zwischen-
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7 Berechnung des Triebwerkes einer Schiebersteuerung.

triiger (Wechsel in der Baukonstruktion). Tm allgemeinen wird man
die kiirzeren Triger als Haupttriger auffassen.

Bei der Berechnung werden die zunichst angrenzen-
den Teile der Platte mit der Rippe zu einem 7| -Profil
vereinigt gedacht werden diirfen (Fig. 174); man
728 vechne b etwa = 43.

Fig. 174.
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Einéchaltung: Berechnung der Krifte und des Triebwerkes einer
Schiebersteuerung.

469. Wie in Art. 449 bemerkt, sind die Kréfte zur Betiitigung
von Ventilsteuerungen so gering, daf Festigkeitsrechnungen des
Steuerungstriebwerkes zu keinem brauohbaren Resultat fithren. Bei
Schiebersteuerungen dagegen sind die Krifte, besonders wenn die
Schieber nicht entlastet sind, hiufig recht betriichtlich. Aber auch
vollstéindig entlastete Schieber ttben durch die Trigheit beim Hin-
und Hergang zuweilen bedeutende Riickwirkungen auf das Steuer-
gestdnge aus.

Es mogen fir eine Maschine dhnlicher Grofie wie der hier be-

handelten die Kriifte an einem Muschelschieber untersucht werden.

Die der Bewegung des Schiebers sich widersetzenden Kriifte sind:

1. die Schieberreibung und Stopfbuchsreibung;

2. der Schieberbeschleunigungswiderstand;

3. bei stehenden Maschinen fir die Aufwiirtsbewegung das
Schiebergewicht, wenn dasselbe nicht durch einen Tragkolben
aufgenommen wird.

470. Die Kraft, mit welcher der Schieber auf die Lauffliche
gedriickt wird, ist micht genau bestimmbar, weil der Dampfdruck
in den Laufflichen nicht angegeben werden kann. Den Gegendruck
des Dampfes in den Laufflichen = 0 anzunehmen, wie es vielfach
iiblich, ist nicht berechtigt. Auch der Einwand, dafy der Fehler
dieser im Interesse grofter Einfachheit zu machenden Annahme
durch Einfilhrung eines aus bewihrten Ausfiihrungen riickwiirts mit
der gleichen fehlerhaften Grundlage berechneten Flichendruckes fiir
die Bemessung der Auflageflichen ausgeglichen werde, muf} hier
zuriickgewiesen werden, weil eine zwecks Verminderung eines zu
hohen spezifischen Flichendruckes in den Lauffliichen eingefiihrte
Flichenvergrofierung rechnungsméfig nicht denjenigen Erfolg haben
wiirde, der tatséichlich hinsichtlich des Flichendruckes eintritt. Jede
Vergriofierung der Auflagerfliiche wiirde rechnungsmifig auch die
Belastung in hohem Mafle vergrofiern.




